

## 泉州各职业院校开展职业教育活动周

## 青春技艺与闽南文化精彩碰撞

技能点亮青春，匠心铸就未来。连日来，泉州市各地职业院校以“一技在手，一生无忧”为主题，陆续开展职业教育活动周。作为技能人才培养的主阵地，各中高职院校通过职教成果展示、产业深度研讨、闽南特色实践、多元技能竞技等丰富形式，全景呈现泉州职业教育在创新育人中的蓬勃活力与卓越成效，持续弘扬工匠精神，让职业教育的时代价值愈发深入人心。

□融媒体记者 洪娜娜 陈森森 通讯员 曾振生 张夏洁 庄晓伟 文/图

## 成果上新 办学经验促发展

悠扬的古筝伴随茶艺表演，展现闽南文化雅韵；太极拳刚柔并济，尽显中华武学神韵……近日，一场融合闽南文化特色的艺术展演在泉州轻工职业学院举行，拉开我市职业教育活动周主会场活动的序幕。全市中高职院校代表齐聚一堂，分享职教成果，共谋高质量发展。

“用亚毫米波给电缆线路做‘B超’，精准又高效”“学校、部门与教师需三维竞进，提质教学能力”“破解传统无人机应急救援的痛点问题”……活动现场，泉州轻工职业学院、晋江华侨职业中专学校、黎明职业大学等院校代表分别展示了中国国际大学生“互联网+”创新创业大赛职教赛道、国家教师教学能力比赛、世界职业院校技能竞赛等赛事中的获奖成果。在职业教育办学经验分享环节，黎明职业大学、泉州轻工职业学院、泉州工艺美术职业学院、安溪华侨职业中专学校、南安红星职业中专学校等相关负责人分别介绍了国家“双高计划”建设、职教航海、“师带徒”人才培养模式创新、职业教育赋能县域经济发展、烹饪人才培养赋能行业发展等方面的典型经验做法，充分彰显了泉州职业教育的品牌特色。

“未来我市将加大职教宣传、讲好职教故事、深化产教融合、提升职业教育服务区域经济发展水平，打造职业教育‘走出去’的泉州品牌，助力建设教育强市和促进区域经济社会高质量发展。”市教育局副局长陈军宣表示。

活动周期间，泉州轻工职业学院将交流研讨贯穿始终，举办首届福建省食品资源功能挖掘与利用研讨会、“海丝学院”国际足球文化高端沙龙、法国里昂“海丝学院”2025年第1期足球教练员运动员培训班、制鞋行业信息化平台暨鞋楦人因工程产业化应用研讨会等系列活动。全国食品产业职业教育教指委、中国食品发酵工业研究院、中国皮革和制鞋工业研究院等机构专家，英国BESTEP SPORT&CULTURE公司、法国SPORT-CONNECT集团代表，以及法国足球教练团队、巴西知名足球运动员等众多嘉宾参与其中，共探职业技能与产业创新的发展路径。



## 文化上“心” 技艺融入乡土情

职业教育周期间，黎明职业大学立足闽南文化底蕴，推出系列特色活动，探索产教融合多元路径，将专业实践与地方产业需求紧密结合。活动既弘扬了闽南传统文化与技艺，又为区域经济社会发展提供了人才与技术的储备支撑。

观看数码印花喷制、体验手工饰品制作、感受簪花搭配乐趣……丰泽区多所中小学校师生走进黎明职业大学謁埔女大师工作室和服装智能生产中心，在数码印花设备旁，见证创意设计稿件转化为图案缤纷的服装面料，学习謁埔女传统服饰制作技艺，亲手设计并搭配专属簪花头饰。同样，薪火传承的技艺“活课堂”也在该校土木建筑学院的古建科普志愿服务活动中生动呈现。活动为到访的青少年们精心设计了四大体验环节：在中外建筑历史长廊，系统了解建筑发展的历史脉络；走进匠心文化广场与麦田古厝建筑模型馆，近距离领略不同时期建筑风格的美学特征；在古建筑营造技艺研究所，拆解穿带榫、燕尾榫等传统构件，体会闽南传统建筑营造技艺的精巧智慧；在建筑文化科普小课堂，通过亲手拆装鲁班锁等方式，沉浸式体验古时匠人的精湛技艺。青少年们在传统手工艺与现代技术的交融中，感受职业教育的魅力，也为非遗技艺传承埋下启蒙种子。

技能竞赛也充满“闽南味道”。该校面向食品相关专业学生举办烘焙食品设计比赛，特别邀请行业资深烘焙师现场授课，探索闽南传统糕饼技艺与现代烘焙的创新融合。在创意工坊环节，学生们充分发挥想象力，将闽南特色食材巧妙融入西点制作，研发出一系列独具“海丝风味”的创新产品。最后的成果展评环节既检验了学生的创新成果，也展现了学校在食品专业人才培养方面的显著成效。该竞赛有效提升了学生的技术创新能力和市场转化意识，推动在

地烘焙行业“守正出奇”，孵化兼具文化内涵与商业价值的特色产品，助力泉州“世界美食之都”品牌建设。

## 技能上场 赛训融合助成长

技能竞赛是职业教育的“试金石”，也是学生锤炼本领的“练兵场”。泉州市农业学校通过以赛促教、以赛促学，上演了一场场精彩纷呈的“技能大阅兵”。

“新农人”电商领域的系列竞赛尤为亮眼，涵盖电商摄影、短视频制作、网店装修及农产品直播等多个赛项，全方位检验学生数字营销能力，吸引了近200名学子同台竞技。电商摄影赛项里，学生聚焦“视觉营销力”，从构图、光影到后期处理，精心雕琢每一环节，为农产品打造吸睛的视觉效果；网店装修竞技单元中，学生结合市场需求与用户体验，运用专业软件设计出风格鲜明、功能完备的网店页面，为农产品搭建优质“展示舞台”；农产品直播实战环节备受瞩目，学生们化身“专业主播”，以饱满的热情、流畅的表达展示并推销农产品，通过与粉丝互动问答，运用销售技巧引导下单，尽显直播带货实力，生动演绎“互联网+农业”的无限可能。

在其他领域，技能比拼同样亮点频出。“智联农耕”项目中，学生融合人工智能与物联网，制作出精准灌溉、智能监测等农业设备，尽展创新风采；电子小报制作竞赛里，AI工具成为创作利器，数据可视化与图文排版的巧妙结合，彰显出数字媒体时代的信息处理能力；园林景观手绘竞赛现场，学子们在限时创作中勾勒出兼具美学价值与实用功能的景观设计图，扎实的专业功底与奇思妙想跃然纸上……近20项紧贴行业需求的技能赛项，构建“学赛一体、产教融合”的实战平台，农校学子以实力切磋技艺，用拼搏浇筑梦想，实现技能学习与市场实践的深度融合，诠释新时代职业教育的育人成果。

## 演绎非遗传承新范式

本报讯（融媒体记者张君琳 通讯员丁鑫）日前，华侨大学旅游学院携手泉州市非物质文化遗产保护中心，举办非遗进校园活动，以“非遗活态传承”为核心，为境内外师生带来传统与现代交融的文化体验。

在学校明德堂内，二十四节令鼓的雄浑韵律震撼全场，华大学子以激昂的鼓点展现非遗新活力；泉州市宝树南音联谊社将《直入花园》与流行歌曲《若月亮没来》

巧妙串烧，千年雅乐焕发青春光彩，引得满堂喝彩。非遗市集汇聚20余家非遗传承机构、企业及传承人，展示石雕、木雕、金苍绣文创、漆线雕、螺钿、木偶、白瓷釉彩、剪纸、扎染等精美作品，并提供现场体验。

在学校明德堂内，二十四节令鼓的雄浑韵律震撼全场，华大学子以激昂的鼓点展现非遗新活力；泉州市宝树南音联谊社将《直入花园》与流行歌曲《若月亮没来》，吸引1700余名师生参与。

## “刺桐阿福”进校园 世遗文化润童心

## 孩子们参观“刺桐阿福”系列漫画



本报讯（融媒体记者谢伟端 陈森森文/图）6月6日，由本报与泉州市温陵实验幼儿园联合举办的“刺桐阿福”进校园：探寻古城潮趣，解锁世遗奥秘”宣讲活动启动。这场活动以泉州晚报社打造的本土文化IP“刺桐阿福”为载体，通过漫画展、主题宣讲、互动体验等形式，为幼儿园师生打开了一扇探索泉州世遗文化的趣味之门。

当天，幼儿园一楼小广场上整齐陈列“刺桐阿福”系列漫画展板。漫画中，憨态可掬的阿福穿梭于西街钟楼、东西塔等古城地标，生动展现闽南戏曲、茶文化等民俗风情，不仅形象反映古城百姓的

日常生活，也展示泉州“福文化”的生机和活力。“这幅阿福看高甲戏的漫画太亲切啦，同学还教我演过戏里的角色呢。”小朋友尤殊然兴奋地说。参观中，孩子们流露出对本土文化的强烈好奇。

在主题宣讲环节，“刺桐阿福”创作者、知名画家、本社首席美术编辑洪志雄老师化身“文化导游”，以《阿福逛西街》漫画为切入点，生动讲述泉州的建筑、美食、民俗和文化故事，引人入胜。

随后的漫画创作环节最受孩子们欢迎。他们用稚嫩的笔触描绘心中的“刺桐阿福”与泉州的世遗、非遗元素：

有的画出表演高甲戏的阿福，有的画出佩戴簪花围的阿福，有的为阿福设计了头顶东西塔的造型，还有的给阿福穿上精美的闽南服饰。“阿福看气球的漫画最有趣，我要把它画好带回家。”小朋友陈雨潼开心地说。

泉州市温陵实验幼儿园园长何玉珊表示，文化传承应从娃娃抓起，此次活动用美育浸润童心，以文化滋养童智，对孩子成长意义重大，不仅提升了孩子们的审美情趣，还增强了文化认同感，让孩子们从小埋下文化种子，热爱非遗、热爱泉州，为自己是泉州人而感到自豪。

## 球操竞技显活力 阳光德育润桃李



活力球操展示

本报讯（融媒体记者曾聪虹 张君琳 通讯员白丽月 文/图）以德育展示涵养心灵，以球操竞技彰显风采。近日，丰泽区云山实验小学用体育与德育交融的方式，展示学校阳光教育的成果。

活动伊始，校本常规展示环节拉开帷幕。在阳光德育研学口令展示中，孩子们队列整齐如松，口号铿锵有力，尽显积极向上的精神风貌；在日常常规展示里，从课前准备到课堂互动，规范的言行折射出学校德育教育的扎实成效；在每周一诗朗诵中，诗词韵律带领学生穿越古今，感受传统文化的深厚魅力；手语操表演则以歌传情、以手达意，将爱国情怀融入每一个动作，现场氛

围温馨而热烈。

随后的球操比赛成为全场焦点。各年级学生身着鲜艳服装，以球为媒，演绎青春风采：一年段《足球宝贝》萌趣盎然，二年段《小球星梦》活力四射，三年段《加油鸭》童趣横生，四年段《中国威武》气势如虹，五年段《舞动足球》刚柔并济，六年段《忠报国》震撼人心。篮球与足球在孩子们手中流转，步伐与节奏完美契合，欢呼声此起彼伏，将赛场气氛推向高潮。

活动不仅为同学们提供了一个展示自我、挑战自我的平台，丰富了校园文化生活，更通过“体育+德育”的形式在孩子们心中播下爱的种子。